



烽火记忆 常驻心间的热血担当

——专访九旬抗战老兵宣钜华



他，曾是新四军中被唤作“小鬼侦察兵”的勇敢少年，10岁那年怀揣手榴弹，毫无惧色地穿越敌占区，用稚嫩的肩膀担负起传递情报的重任。如今，他已是胸前挂满军功章的九旬老者，岁月的风沙并未模糊记忆，他依旧能清晰而生动地还原那段刻骨铭心的烽火岁月。在抗战老兵宣钜华的记忆里，藏着军民同心的鱼水情，更刻着人民军队踏破硝烟的胜利足迹。

少年侦察兵潜入敌营的烽火记忆

7月11日上午，记者在合肥市庐阳区阜南路的一栋老房子里，见到了抗战老兵宣钜华，此时，他特意换上了一身挺括的军装，“身子骨还算硬朗，日常生活我基本都能自理，也常常去环城公园散散步。”说起日常起居，老人的脸上带着笑意。可当话题触及遥远的烽火岁月，宣钜华的眼神瞬间清亮起来，那些埋在记忆深处的少年往事，如潮水般涌来。

1934年，宣钜华出生在合肥东乡刘家集小宣村。1944年，在父亲被捕杀害后，年仅10岁的宣钜华跟随母亲成为新四军七师巢北支队的一员，成了侦察班最小的“小鬼侦察兵”。同年，一场奇袭任务让他至今难忘。当时，巢北支队计划突袭合肥晓星集的日伪据点。10岁的宣钜华穿上老百姓连夜改制的棉袄，腰间藏着两颗手榴弹，清晨便踏上60多公里的路程。一路上，宣钜华和同伴们不敢停歇，直到目的地才买了块饼子充饥，借着和饼店老板搭话的功夫，悄悄摸清了敌人的布防。“老百姓给的情报，比枪还管用。”宣钜华说道。靠着精准的侦察信息，新四军仅用25分钟就完成此次突袭，消灭了盘踞在此的日伪军，缴获了大量枪支弹药，全队立下三等功。

“当时枪声响起的时候，老百姓以为是土匪进来了，纷纷关起门不敢出来。”宣钜华说，“但



是突击结束时，街道上的面店已开门，老百姓守在门口欢呼和迎接我们。”这一幕，深深印在了少年宣钜华的心里。

军功章里与合肥的珍贵联结

1949年1月，已有丰富侦察经验的宣钜华，带着任务潜入合肥东边的三里街机场。他和战友伪装成老百姓，摸清了敌人的火力布置后，迅速汇报部队并埋伏在附近，等待总攻信号。随着指挥官一声令下，十几挺轻重机枪同时开火。不到3分钟，战斗就宣告结束，军队无一伤亡就占领了机场。

据宣钜华回忆，部队是从当时的威武门（今大东门）进城，进入城门时，合肥人民打鼓鸣、放鞭炮，热烈欢迎我们！“向前、向前、向前！我们的队伍向太阳……”我们唱着歌，迈着整齐的步伐前行，路边老百姓高呼中国共产党万岁！中国人民解放军万岁！“那场景，我一辈子都忘不了。”这场战斗胜利后，宣钜华再次荣立三等功。胸前的军功章，成为他与合肥解放最珍贵的联结。

采访最后，宣钜华向记者展示了一本“特殊的相册”，“这是我小叔，他算是我革命的领路人。”“这是上甘岭战役的一些情景。”……记者看到，相册里泛黄的照片旁配上寥寥数字，真挚感人。如今，年过九旬的宣钜华继续发挥着余热。多年来，他走进机关、校园、街道、社区、企业宣讲红色历史、革命故事。正如宣钜华所言：“我希望通过我的宣讲让红色故事流传下去，也希望年轻人不忘历史，为国家多做贡献。”

实习生 解明月 记者 王珊珊/文 叶俊杰/图

安徽青少年体育舞蹈锦标赛“舞动池州”

星报讯(记者 江锐) 7月12日，由安徽省体育局、省教育厅主办，省社会体育指导中心、省体育舞蹈协会、池州市教育和体育局承办，池州市体育发展有限公司、池州市体育舞蹈健美操协会协办的2025年安徽省第21届青少年体育舞蹈锦标赛在池州市体育馆开幕。来自全省16个地市104支代表队，1556名领队、教练员和运动员参赛。

开幕式展演现场，伴随着动感的音乐声响起，小选手们身着华丽舞衣，迈着自信步伐，在舞台上尽情展示拉丁舞、标准舞等不同舞种的独特魅力。行云流水的队形变换，铿锵有力的舞蹈动作，将体育能量与艺术美感有机融合，展现了青春的活力与热情，他们的精彩表现为开幕式现场观众带来了一场视觉的饕餮盛宴，台下掌声、呐喊声接连不断。

本次比赛设拉丁舞和标准舞两大舞种。根据选手年龄和水平分高校组、青年组、少年组、少儿组和幼儿组五个组别，设男女双人组、单人组、艺考组、精英组、全能组、6人集体舞、团体舞等10个小项。

“因一场比赛，奔赴一座城”。近年来，池州市以全民健身为抓手，将赛事与旅游休闲相结合，以赛引流、以赛聚人，一人参赛、全家旅游。赛事推动文体旅深度融合，催生体育旅游新业态，加快资源整合，带动特色产品销售，以体育赋能拉动经济增长。

未来，池州市将继续“以赛为媒”，吸引更多“人”来池州，以高水平赛事的举办，引领构建更加完善的全民健身公共服务体系，在全面提升城市的青春活力和文化吸引力的同时，助力文化、旅游、体育产业融合发展，绘就青少年成长与城市发展双向奔赴的美好蓝图。



7月9日，水上运动员在安徽省黄山市黄山区太平湖展示尾波冲浪。当日，安徽省黄山市持续高温天气，不少游客来到黄山区太平湖体验冲浪戏水，观看水上表演，乐享清凉。 施亚磊

今起，安徽这段高速封闭施工！

为做好G4221沪武高速公路马巢段路面集中养护，将对G4221沪武高速公路马巢段姥桥枢纽至马鞍山西枢纽（含姥桥枢纽滁州往合肥方向匝道、含山南收费站往合肥方向匝道）进行临时封闭养护维修施工。

计划封闭时间：2025年7月14日8时至2025年7月19日8时。

G4221沪武高速车辆至合肥、武汉方向，可由马鞍山东枢纽绕行G4211宁芜高速→G42沪蓉高速→G40沪陕高速；或由马鞍山东枢纽绕行G4211宁芜高速→G5011芜合高速。

G4221沪武高速车辆至合肥、武汉方向，可由姥桥枢纽沿S22天天高速→G40沪陕高速进行绕行（超限车辆禁行）。

G4221沪武高速车辆至合肥、武汉方向，可由郑蒲港收费站下道，沿G347行驶至芜湖北收费站后由G5011芜合高速继续行驶；或经过S22天天高速由和县收费站下道，沿G346行驶至巢湖收费站后由G5011芜合高速继续行驶。

车辆通行建议：①马鞍山市区、当涂县去往合肥方向，可由G4211宁芜高速→G5011芜合高速进行绕行；②和县、郑蒲港新区去往合肥方向，可沿G347行驶至芜湖北收费站上高速；或沿G346行驶至巢湖收费站上高速后，继续往合肥方向行驶；③含山县去往合肥方向，可从林头收费站或巢湖收费站上高速后，继续往合肥方向行驶；④博望区回市区方向，建议避开沪武高速，从其他道路通行。 据安徽发布

80年光阴流转，安徽大地焕然一新

中央媒体看安徽

7月12日，《经济日报》第8版整版刊登摄影报道：80年光阴流转，安徽大地焕然一新，发生了翻天覆地的变化。

6月的江淮，烟雨朦胧，巢湖中泛起阵阵涟漪。在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际，记者踏上这片浸染着英雄热血的土地。安徽作为华中抗战的战略枢纽，淮北、淮南、皖江三大敌后根据地如铁三角般巍然屹立。这里既是新四军浴血奋战的主战场，也是华中抗日指挥中枢的核心所在，为夺取抗战胜利立下不朽功勋。

在皖南泾县云岭，细密的雨丝轻轻敲打着新四军军部旧址的灰白瓦墙。讲解员轻抚着布满岁月痕迹的木门：“抗战时，这里是新四军的指挥中枢，战士们缺衣少食，在风雨中与日寇周旋。”

1938年，《抗敌报》在这里创刊。泾县的宣纸是制作报纸的绝佳原材料。但由于抗日战争爆发，泾县的宣纸棚接连倒闭，工人失业流离。当时叶挺军长说：“宣纸是祖宗留下来的国宝，我们要发扬光大。”在新四军的帮助下，濒临失传的宣纸生产技艺用于制作《抗敌报》继而得到了复兴。

现在，古老的宣纸穿上“新衣”，正以不同的形态走进千家万户。

“亲爱的爷爷，我最想告诉您的是，您梦想的新中国，在您走后的第三年成为现实，您和无数的先烈们以自己的鲜血和生命为代价，扑灭了战争的火焰，使中国人民能够享受和平美好的生活。”叶挺将军的孙女叶莲哽咽地说道。

从硝烟弥漫的战场到充满活力的创新高地，从贫穷落后的老区到繁荣昌盛的热土，80年光阴流转，安徽大地发生了翻天覆地的变化。这些巨变，是对抗战英烈最好的告慰，也是江淮儿女传承抗战精神、砥砺奋进的生动写照。